

加拿大一中學發生槍擊事件致10死

槍手屍體在校內被發現 總理承諾聯邦政府將全力支持事後處置

當地時間2月10日，加拿大不列顛哥倫比亞省湯博樂嶺發生槍擊案，包括嫌疑人在內的10人死亡。這起悲劇震驚了加拿大，同時也讓外界對加拿大的治安和控槍政策產生了疑問。鄰國美國對槍支控制過於寬鬆導致近年槍擊案頻發，加拿大的情況又是否相同？

槍擊案造成10人死亡、27人受傷

香港中通社報道，10日下午1時許，加拿大不列顛哥倫比亞省塔布勒嶺發生嚴重槍擊案，造成包括槍手在內的10人死亡、27人受傷，其中2人傷勢嚴重，25人無生命危險。

據加拿大皇家騎警通報，案發地為塔布勒嶺一所高中。警方接報後迅速到場，在校內發現6具屍體，另有一名傷者送醫途中不治，累計校內相關死亡人數達7人。隨後，

警方在案發現場附近一棟住宅內發現另外2具屍體，經調查認定與槍擊案相關。槍手屍體最終在校內被發現，初步判定為自殘性傷害身亡，警方確認無其他嫌疑人涉案。

當局較早前曾向居民發佈警報，描述嫌犯為「身穿連衣裙、棕色頭髮的女性」，但加拿大皇家騎警聲明未透露嫌疑人具體身份信息。目前，警方正全力調查案發起因及經過。

塔布勒嶺位於最大城市溫哥華以北約1100公里處，人口稀少，此次槍擊案引發廣泛關注。

事件發生後，加拿大總理卡尼宣佈推遲原定11日出席的慕尼黑安全會議行程，留在國內統籌應對。卡尼在社交媒體上發表聲明，對當天的嚴重槍擊事件表示「震驚」，承諾聯邦政府將全力支持事後處置。

卡尼還稱，加拿大政府與不列顛哥倫比亞省所有居民在一起，共同面對這場「可怕的悲劇」。

加拿大嚴重槍擊案會否像美國一樣失控？

對於這起槍擊案，旅居加拿大的華人陶短房11日表示，和美國不同，加拿大是槍支控制較嚴格的國家。儘管各省並未完全「鎖死」私人持槍的可能性，卻制訂了諸如「只能在指定場合保存子彈」等嚴格限制，私人攜帶槍支出入公共場合不論是否隱藏、有無攜彈，均在嚴格限制之列。

陶短房進一步解釋說，歷史上加拿大曾和美國一樣對民間私人持槍管制寬鬆，但1989年爆發了震驚世界的「12.6」蒙特利爾理工學院槍案（15死14傷），當時25歲的

槍手使用了半自動步槍。此案導致加拿大槍械登記處的成立和第一個控槍法案——《關於槍支和其他武器的法案》的出台。2012年，聯邦保守黨哈珀政府廢除了聯邦槍支登記處，並修改槍械分類法，允許私人購買若干種民用、非自動、無彈倉的長槍，但未放開子彈等限制。2018年，特魯多政府又推動《修訂有關槍支若干法案和條例的法案》，規定了包括擴大背景調查範圍、許可證驗證、記錄保存、分類許可權等限制條款，控槍力度更趨嚴苛。

加拿大對校園控槍更甚於校外，最近的類似案件還是2016年1月薩斯喀徹溫省公立學校的槍擊案（4死9傷），此後加拿大校園槍擊案很少出現。「所以今次這起事件令加拿大人普遍感到震驚。」陶短房說。

美日「鐵拳」軍演舉行

規模為歷年之最

美國和日本即於2月11日開展「鐵拳」聯合軍演，在日本西南部多個島嶼進行兩棲登陸等演習。據美國軍方《星條旗報》報道，聯合軍演將持續到3月9日，規模將比往年的演習更大，旨在提升美日協同實施兩棲登陸以及「防衛琉球群島」的能力。

日本自衛隊方面稱，聯合軍演將涵蓋琉球群島的19個地點，包括美國海軍陸戰隊在沖繩的漢森營、金武藍色海灘訓練場等地。日本陸上幕僚監部發言人稱，將有約800名美國海軍陸戰隊士兵、2100名美國海軍人員以及日本陸自和海自的約2000名自衛隊員參與演習。日媒指出，本次軍演的參與人數也達到創紀錄的約4900人，為歷次規模之最。

今年的「鐵拳」聯合軍演涉及多個「首次」：兩架日本自衛隊的V-22「魚鷹」運輸機將首次與美國海軍陸戰隊的「魚鷹」一起在漢森基地和金藍海灘開展行動；日本的「掃瞄鷹」偵察無人機將首次參與演習，飛越日本西南部的種子島；日本陸上自衛隊「水陸機動團」第3連隊也將首次參加該演習。

美國和日本自2006年開始舉行「鐵拳」年度聯合軍演，2006年至2022年間，演習均在美國加州海岸舉行。2023年起，「鐵拳」軍演的地點轉至日本。

香港中通社

俄願遵守核軍控條約限額

前提是美國也遵守

俄羅斯外交部長拉夫羅夫11日向俄議會發表講話時表示，儘管俄美之間僅存的核軍控協定《新削減戰略武器條約》已於5日到期，但俄方目前仍願意將其核武器數量控制在條約規定的限額以內。他同時強調，這一姿態的前提是美國也同樣遵守該限額。

俄美兩國於2010年簽署《新削減戰略武器條約》，旨在限制兩國部署的核彈頭和運載工具數量。該條約2011年2月5日正式生效，原定有效期10年，後經協商延長至2026年2月5日。《新削減戰略武器條約》是俄美《中導條約》2019年失效後兩國間唯一的軍控條約。

2025年9月，俄總統普京曾提議將條約效力再延長一年，但美方未予回應。

香港中通社

哥倫比亞總統稱遭遇未遂襲擊

哥倫比亞總統佩特羅當地時間10日在一場電視直播的內閣會議上表示，他再次遭遇未遂襲擊。

佩特羅稱，前一晚他與孩子們乘坐的直升機原計劃降落時，因接獲「有人將開槍射擊」的安全警報，被迫臨時改變航線，轉向公海方向飛行約4小時，最終在非預定地點降落。

佩特羅當日在內閣會議上發表講話說，「我不得不承認，我是在躲避暗殺。9日晚預定降落的地點甚至沒有開啟照明信號。為確保安全，我們在公海上空飛行了4小時，最終在非預定地點降落。」據佩特羅描述，自他2022年執政以來，一個「新的販毒集團」一直在策劃對他的暗殺行動。

另據當地媒體報道，哥倫比亞參議員基爾奎及其安保團隊成員10日在行經考卡省東部連接托托羅市與因薩市的公路時失聯。

哥國防部長桑切斯隨後在社媒上說，哥政府已動員全部武裝力量搜尋基爾奎。數小時後，桑切斯說，當地衛隊已經找到基爾奎及其安保團隊，所有人都平安。

印尼發生飛機遭槍擊事件

兩名飛行員遇難

印度尼西亞警方11日證實，一架隸屬於Smart Air航空公司的小型客機在南巴布亞省波文迪哥爾縣降落後不久，遭不明身份人員開槍射擊，造成兩名飛行員遇難。

該飛機於當地時間11日11時許在波文迪哥爾縣境內一處機場降落後不久發生槍擊事件。印尼交通部航空運輸總局證實，該飛機遭到不明身份人員射擊。當地警方隨後確認，機上兩名飛行員在事件中不幸身亡。

印尼國家警察總局方面表示，初步掌握的信息顯示，機上13名乘客全部安全。警方已派出特別工作組趕赴事發地點，以進一步核實相關情況並開展後續處置工作。目前，事件具體經過及肇事者身份仍在進一步調查之中。

中新社



噴水池變冰瀑

當地時間2月10日，美國紐約市持續多日的嚴寒天氣使布萊恩公園一座景觀噴水池變身冰瀑。 中新社

中印舉行新一輪戰略對話 重申合作夥伴關係

中國外交部副部長馬朝旭10日同印度外交秘書唐勇勝在新德里舉行新一輪中印戰略對話。雙方就國際形勢、各自內外政策、共同關心的國際地區問題和中印雙邊關係等進行了友好、坦誠、深入溝通。

香港中通社報道，據中國外交部網站消息，中印雙方認為，面對當前國際形勢深刻複雜變化，雙方要認真落實已達成的重要共

識，從戰略高度和長遠角度看待和處理中印關係，堅持中印兩國是合作夥伴而不是競爭對手，互為發展機遇而不是威脅的戰略認知，增進互信、拓展合作，妥善處理分歧，推動中印關係沿着健康穩定軌道向前發展。

雙方同意相互支持彼此今明兩年擔任金磚國家主席國工作，支持多邊主義和聯合國核心地位，加強全球南方團結合作，捍衛國

際公平正義，推動世界多極化，為促進亞洲乃至世界和平發展作出貢獻。

去年10月，印度靛藍航空（IndiGo）恢復了加爾各答至廣州的直飛航線，標誌着自2020年暫停後中印內地直航正式恢復。

同年11月，印度政府在全球範圍內全面恢復向中國公民發放旅遊簽證，此舉被視為推動印中關係正常化的關鍵舉措。

北約調整作戰指揮權 旨在推動北約內部更公平地分擔責任

北約10日發佈新聞公告說，北約成員國已同意調整這一軍事組織指揮體系中高級軍官崗位的分配。根據方案，美國將向其歐洲盟友移交部分「四星」作戰司令部的指揮權。

香港中通社報道，公告說，按照新的分工安排，英國、意大利將分別接管目前由美國主導的位於美國弗吉尼亞州的「諾福克聯合部隊司令部」和位於意大利的「那不勒斯聯合部隊司令部」的指揮權。德國與波蘭將以輪換方式負責位於荷蘭的「布林瑟姆聯合部隊司令部」的指揮任務。調整完成後，北約負責作戰層面指揮的三個「四星」作戰司令部將由歐洲國家軍官擔任司令。

與此同時，美國負責管理北約的盟軍空軍司令部、盟軍陸軍司令部和盟軍海軍司令部。

公告表示，上述調整將在未來數年內逐步落實。

公告稱，此舉旨在推動北約內部更公平地分擔責任，由北約的歐洲成員國在指揮體系中承擔更重要的領導角色，同時強調美軍將繼續承擔位於比利時蒙斯的北約歐洲盟軍最高司令部司令這一關鍵職務。

外媒分析稱，當前，美方指揮官仍掌控北約核心的陸、海、空三大作戰司令部，並繼續擔任最高軍事職位——歐洲盟軍最高司令部。

令。在美政府多次質疑北約價值、宣稱美國必須要控制格陵蘭島，甚至威脅削減駐歐美軍規模的背景下，此舉被部分外交人士視為「負擔轉移」的積極信號。

公開資料顯示，在戰略指揮層級，北約有兩個最高軍事司令部：其一是位於比利時蒙斯的盟軍作戰司令部，負責指揮北約所有正在進行的軍事行動；另一個是設在美國諾福克的盟軍轉型司令部，主要負責軍事改革、能力建設等任務。在作戰層級，盟軍作戰司令部下轄3個聯合部隊司令部，按地理區域負責具體軍事行動。本次美國準備移交指揮權的司令部就屬於這一層級。

伊朗最高領袖顧問赴阿曼討論伊美談判問題

阿曼蘇丹海賽姆當地時間10日在阿曼首都馬斯喀特會見到訪的伊朗最高國家安全委員會秘書、最高領袖顧問拉里賈尼，雙方討論伊朗與美國談判進展等問題。

中新社報道，海賽姆與拉里賈尼探討了如何通過伊美談判達成一項對各方都有利且公平的協議。雙方強調，應恢復對話、重返談判桌，以彌合立場分歧並通過和平手段解決問題，這些努力對促進和維護本地區乃至全球的和平與安全至關重要。

拉里賈尼當天在接受阿曼電視台採訪時肯定了阿曼在促進伊朗與美國對話方面發揮

的關鍵作用。他還說，伊朗在第一階段伊美談判中採取了積極立場，並取得了穩步進展，下一階段談判則可能帶來戰略緩和的機會，也可能實現政治層面的重新定位，但具體成果仍取決於談判結果。

他強調，伊朗一貫認為，戰爭絕非解決雙邊分歧的途徑，地區爭端應通過對話解決，依賴武力只會製造障礙，使談判複雜化。

本月6日，伊朗和美國在馬斯喀特舉行核問題接談。半島電視台稱，雙方第二階段談判已確定舉行，但日期尚未公佈。有專家分析稱，海賽姆與拉里賈尼的會談時間

較長，這可能是個好兆頭，但以色列總理內塔尼亞胡日前訪問美國有可能對談判產生影響。

據《以色列時報》報道，內塔尼亞胡10日抵達美國，並將於次日和美國總統特朗普會面。

特朗普10日接受媒體採訪時說，以方現在希望伊美談判達成協議，伊朗方面同樣如此，而相關協議的內容將包括伊朗核設施，也可能包括伊朗的導彈計劃。但他強調，如果無法達成協議，「我們就得像上次一樣採取非常強硬的措施」。

萬斯當時發表聲明稱，以色列議會採取行動看起來像一場「政治噱頭」，並稱這一行為「極其愚蠢，我個人對此感覺受到了侮辱」。

而內塔尼亞胡於2月11日訪美，此行預計重點討論伊朗問題，目前尚不清楚特朗普團隊是否會提及西岸吞併問題。

一名美國官員向Axios表示，他們對以內閣的決定感到擔憂，仍在評估其影響。一名白宮官員稱：「穩定的約旦河西岸才能保障以色列安全，也符合本屆政府實現地區和平的目標。」

「但是這並不意味着美以之間會爆發激烈衝突，因為雙方在戰略上是高度趨同的，在約旦河西岸問題上，美國只是表態，但對以色列政府的做法並沒有採取實質措施去阻止甚至懲罰。」廖百智說。

香港中通社

關注

作為盟友

以色列安全內閣2月8日通過的旨在擴大猶太人定居點、加強對約旦河西岸控制的一系列決定，不但在國際社會引發強烈反對和譴責，也遭到了其最主要盟友美國的反對。當地時間2月10日，美國總統特朗普表示，他反對以色列在被佔領的約旦河西岸實施吞併。作為盟友，美國政府在公開場合反對以色列，在國際社會上非常少見。

8日，以色列安全內閣批准一系列措施，旨在簡化猶太定居者在約旦河西岸購買土地的流程。在該措施下，以色列警察能更輕易地拆除巴方管轄區域內的房屋，以方對約旦河西岸的控制將大幅擴大。

10日，被問及對以方相關措施的看法時，特朗普明確回應稱：「我反對吞併。」他補充說，「我們現在要考慮的事已經夠多了，不需要再去處理約旦河西岸的問題」。

對於美以關係的這種新變化，中國現代國際關係研究院中東研究所副研究員廖百智

特朗普為何反對以色列吞併約旦河西岸？

11日在接受香港中通社採訪時表示，反對以色列吞併約旦河西岸其實是特朗普的一貫主張，在其第一任期時就是如此，第二任上他也多次明確重申。一個重要原因是美國要考慮阿拉伯國家的立場。2020年促成阿聯酋、巴林等國同以色列簽署阿伯拉罕協議時，特朗普就曾承諾說要暫停或阻止以色列吞併約旦河西岸。現在他還想推動更多的阿拉伯國家同以色列實現關係正常化，勢必仍要堅持這種吞併「不會發生」。

2025年10月，以色列議會初步批准一項法案，允許在約旦河西岸實施以色列法律，這被認為是以色列在事實上吞併這一地區的關鍵一步。以色列總理內塔尼亞胡當時宣稱，這種吞併「不會發生」。

香港中通社